

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Карповой Людмилы Леонидовны «Диалекты северного наречия удмуртского языка: формирование и современное состояние», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)

Диссертационная работа Л. Л. Карповой посвящена исследованию современных диалектов северного наречия удмуртского языка, рассматриваемых как самостоятельная группа и обладающих определенной исторической и структурной близостью. Автор ставит задачу создать целостную картину языкового своеобразия севернорудмуртского диалектного ареала посредством комплексного описания фонетической системы и морфологического строя диалектов с выявлением специфики каждого из обследованных территориально-языковых образований по отношению друг к другу и к остальным локальным единицам удмуртского диалектного языка.

Актуальность и научная значимость выбранной темы не вызывают сомнений. На материале финно-угорских языков данная работа является первым опытом фронтального описания диалектов северного наречия в удмуртском диалектном континууме. В удмуртской диалектологии, несмотря на достигнутые бесспорные успехи в изучении диалектов, большинство диалектов обстоятельно не исследовано. Исследование современного состояния диалектов помогает воссоздать языковую картину мира их носителей, а также в определенной степени прогнозировать тенденции развития языка в будущем. С этой точки зрения выбор темы диссертационного исследования вполне оправдан, и, несомненно, значим для финно-угроведения.

Структура работы логична, подчинена раскрытию темы диссертационного исследования и также не вызывает нареканий. В вводной части работы обосновывается выбор темы, четко формулируются цели и задачи исследования, излагаются методы обработки материала.

Первая глава посвящена общетеоретическим вопросам изучения положений, на которых базируется решение исследовательских задач, представлены диалектное членение удмуртского языкового ландшафта, история формирования и состояние изученности севернорудмуртских диалектов. В разделе «Диалектный язык в современной научной парадигме» освещаются проблемы, касающиеся интерпретации понятия «диалектный язык» и методов его изучения с точки зрения концепций различных исследователей. Во втором разделе «Диалектная система удмуртского языка. Структура градационных единиц» автор исследования описывает диалектное членение удмуртского языка, основываясь на классификациях Т. К. Борисова, С. П. Жуйкова, Т. И. Тепляшиной, В. К. Кельмакова, М. Г. Атаманова, С. А. Максимова. Одновременно определяются одна из

сложных проблем при моделировании диалектного членения удмуртского языка, а именно, вопрос о критериях выделения пространственно-структурных единиц. Основным критерием классификации удмуртского диалектного языка, по мнению автора исследования, являются морфологические, фонетические и лексические особенности. Два следующих параграфа 1.3.1. «Краткий экскурс в историю формирования северноудмуртских диалектов» и 1.3.2. «Северноудмуртские диалекты в материалах и исследованиях» посвящены описанию истории формирования и проблематике исследования северноудмуртских диалектов соответственно. Особое внимание уделяется истории становления и развития удмуртской диалектологии в работах зарубежных и отечественных финно-угроведов, внесших огромный вклад в создание корпуса фольклорно-диалектологического материала и диалектной базы удмуртского литературного языка (Ф. Й. Видеманн, Т. Г. Аминофф, Б. Мункачи, Ю. Вихман, Б. Г. Гаврилов, Н. Первухин, В. Д. Крылов, И. В. Яковлев, Т. К. Борисов, С. П. Жуйков и др.). Учитывая современное состояние северноудмуртских диалектов, автор отмечает, что на данный момент они обследованы совершенно неравномерно: так, языковая специфика верхнечепецкого и нижнечепецкого диалектов в научном отношении остается недостаточно освещенной, в связи с чем возникает необходимость их дальнейшего описания и анализа.

Особый интерес вызывают вторая и третья главы диссертационного исследования: «Сравнительная характеристика фонетики северноудмуртских диалектов», «Морфология знаменательных частей речи северноудмуртских диалектов в сравнительном аспекте», которые содержат конкретный материал, подвергнутый тщательному анализу с точки зрения структурно-системного описания фонетики и морфологии исследуемых диалектов. Богатый иллюстративный материал, в т. ч. собранный автором во время экспедиций, классифицирован по отдельным разделам и параграфам, что способствует логичности и последовательности изложения, усиливает доказательность теоретических постулатов и выводов диссертации, данных в заключении.

Четкость поставленных задач и добротная теоретическая база, в качестве которой послужили труды отечественных и зарубежных исследователей, проверенная и апробированная методика позволили диссертанту провести полноценное исследование, которое отличается актуальностью и научной новизной, обладает теоретической и практической значимостью. Результаты исследования полностью апробированы на многих научных форумах, опубликованы в виде монографий и статей в центральных рецензируемых журналах, зарубежных, российских и местных изданиях.

Рецензируемый автореферат выполнен строго в соответствии с требованиями к диссертационным работам. В нем в полной мере отражены цели и задачи диссертационной работы, новизна проведенного исследования, научная и практическая значимость полученных результатов. Это позволяет сделать положительное заключение о том, что исследование Л. Л. Карповой

соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертационным работам, а ее автор заслуживает присуждения ученой искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

Доктор филологических наук

Н. М. Мосина

Мосина Наталья Михайловна,

430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевистская, 68.
Телефон: 8(8342) 270425, факс: 8(8342) 270307.
Эл. почта: natamish@rambler.ru

ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва», филологический факультет, кафедра финно-угорского и сравнительного языкознания.

